

“美丽乡村”呼唤“生态保护”

□廖卫芳

近日,笔者与几位同学一起去乡村游玩,发现这些乡村都干净整洁,不但村道都用水泥硬化了,而且村道上看不见任何的生活、生产、建筑等垃圾,家家户户的房前屋后都种了花草树木,村里的小假山每隔一段就有一个,小凉亭也建有好几处。村里还有专门的保洁员,负责道路清扫。如今走进各个乡村,确实能给人留下环境好、房子新的新农村感觉。

但笔者也发现,一些村竟然以牺牲生态环境为代价发展所谓的新农村。有的把村里原先的一些高大古树给砍了,统一改种一些名贵树种;有的成片开发原本就郁郁葱葱的小山坡,不是这里用挖土机挖掉一大片,就是那里建假山、修山路;有的把河道也重新清理了,这里摆几块大石头,那里圈几个小池

塘,使原本的生态河道失去了“原汁原味”。更有甚者禁止村民在田地里种植农作物,而是统一规划,种些花草草,严重破坏了村民的种养结构,影响村民的经济增收。不少村民说,美丽乡村建设确实使村庄变干净、变美丽了,但原先那种淳朴、原生态的“乡村味”却不见了。可见,“美丽乡村”建设切不可少了“乡村味道”,还需要做好“生态保护”。

因此,笔者以为,“美丽乡村”建设应注重保护乡村的“自然之美”和“生态之美”。各村在建设美丽乡村之时,要尽量保护好乡村的“原生态”,要注重保护好名木古树,保护好河道,保护好村前村后的那一座座郁郁青山,在不破坏“原生态”的基础上,再进行适当的“画龙点睛”。如此,“美丽乡村”建设才能真正“锦上添花”,切勿千村一律,种名贵树、建假山、造凉亭,修山道,如此,反而会“画蛇添足”。

▲常山孺子

莫让相机摄走初心

□傅志伟

朋友对我讲述他们单位发生的趣事,说参加扶贫工作的青年向团委书记汇报,帮扶村一个贫困家庭遭遇新变故,如果按程序申请救济耗时太长,希望在团员中搞一次募捐,以解其燃眉之急。团委研究后予以支持,就向全体团员发了倡议书。广大团员人人都有一向善之心,加之单位待遇丰厚,纷纷赶到团委慷慨解囊,团委登记汇总,短短两天就募集善款两万余元。

团委书记找到局长,申请车辆把款项送往帮扶村。询问了募集到的金额,局长先夸赞单位的年轻人有觉悟,又说踊跃献爱心的场景应该用镜头记录下来,让媒体进行广泛宣传。团委书记检讨自己考虑不周,局长就指示善款按原路返还,等请来电视台记者再重新捐献,还说自己也有满腔爱心,不能被年轻人落下。

记者到达单位后,认为从画面考虑应该制作一



志伟 专栏

个捐款箱。安排妥当后,众人排成一列,恭请局长站在首位。局长很会把握镜头,为了给足记者拍摄时间,先将手中的二百元钱进行展示,然后分两次塞进捐款箱内。后面的团委书记认为自己不能超过领导,将捐献金额调整为150元,后面的团员见状,识趣地把超额款放回口袋里。最为难的是那几个省下更新手机钱或其他高消费进行捐献的同志,也只有从原来的千余元降为百元。

仪式结束后,团员们怀着各自复杂的心情一哄而散,留下几名骨干清点捐款箱。经过汇总,只有区区数千元,连原有金额的一半儿都不到。

听完朋友近乎荒诞的真实故事,我突然想到照相机刚刚传进中国时,老百姓极其害怕这个洋玩意儿,传言镜头能够吸人魂魄。今天看来,当一些领导干部以作秀为能时,镜头真的会摄走他们为人民服务的初心。



▲众议苑

国旗只升不降有违《国旗法》

□叶金福

近日,笔者去一所学校办事,当时正下着大雨,笔者发现该校操场旗杆上的一面国旗正“冒雨”飘扬。据居住在附近的一位老人相告,这所学校的国旗常常一升就是半个月,甚至是一两个月,日晒风吹雨淋是常事。

众所周知,国旗是一个国家的象征,如何升降国旗是有严格规定的。《中华人民共和国国旗法》明文规定:除节假日外,中小学校每日都要升降国旗,每

周举行一次升旗仪式。可在实际生活中,有的学校除了每周一举行一次升旗仪式外,其余时间都让国旗升在旗杆上。不管白天还是晚上,也不管雨天还是节假日,都让国旗在校园上空飘扬着,有的甚至一挂就是一学期。由于长期不规范升降国旗,导致国旗褪色、破损,既玷污了国旗,也有损学校的形象。

有鉴于此,笔者提醒学校领导要加强对国旗的管理和保护,要严格按照《国旗法》的规定升降国旗。同时,希望学校老师要加大对国旗知识的宣传教育,切实培养学生的爱国情怀,使国旗真正走进学生的心灵。



▲大石桥

为乡村孩子捐书可以制度化

□彭爱珍

笔者所住的小区有一个旧衣物回收箱,这是一家公益组织创办的,有专门人员定期对旧衣物进行消毒、清洗,分类打包,然后寄到一些贫困山区。

实践表明,对于旧衣物回收,小区居民非常欢迎。经常有居民在家中大扫除时,把成捆的衣服放入旧衣物回收箱,因为一些旧衣服直接扔掉,确实太可惜了。把旧衣服捐给一些有需要的人,不仅避免了资源的浪费,也是个人行善的爱心体现。

笔者注意到,社区居民对家中旧书的处理一般

采取两种方式。一种是直接扔掉,另一种是以一斤几毛钱的价格卖给废品回收小贩。其实,为乡村孩子捐书,也可以利用旧衣物回收的模式。比如,公益组织在小区设立旧书回收箱,由志愿者负责对图书进行消毒、分类,然后寄给一些乡村的孩子。在小区设立旧书回收箱的好处是,可以把对乡村孩子的捐书行动制度化、长期化,成为社区公益的一道亮丽风景。

所以,笔者在想,为乡村孩子捐书可以尝试进入社区公益。为乡村孩子的公益阅读出一分力,我们每个人都可以贡献自己的一分力量。

▲微博控

石太二线这个指示牌给人添堵

@阳光佳哥

石太高速北线开通好几年了,井陘北服务区一直没有使用。然而无论是石家庄



方向还是太原方向,服务区的指示牌照指不误,驶近才发现此路不通。如此误导,真给人添堵。

这一段路灯不亮

@樊秀峰

10月9日晚,骑车路过胜利大街,发现从大正驾校到正定县界这一段路两旁的路灯不亮,给往来行人带来不便。胜利大街与学府路立交桥的西侧,路旁也有部分路灯不亮,可能是灯泡坏了,建议路灯管理部门尽快修理。

地处偏远,有人偷倒垃圾

@纪立刚

前天外出办事儿,发现学府路北面,中华北大街高架桥东侧的辅路旁边,简直成了建筑垃圾场。附近的居民说,因为这里比较偏远,于是有不少人往这里偷倒建筑垃圾。希望有关部门管一管。

家门口养羊用来看门

@暖洋洋

昨天路过城角庄南区附近,见一家住户在门口养着两只大山羊,用来看门护院,一只卧在便道上,另一只卧在门前。



周围便道上到处都是羊粪球,影响环境卫生。

路边花椒不要摘

@笑看风云

昨天下午路过金河路,看到两位大妈正在采摘旁边行道树上的花椒。提醒市民爱护环境,不要再做损人利己的事情。

电线杆装上防撞护套

@雾里看花

昨天路过华新路,见北侧非机动车道有很多电线杆装上防撞护套。由于路窄,这一带经常有三轮车超载运货撞上电线杆,电线杆上刚蹭划痕



很多,为了保障电线杆安全,国家电网把电线杆下面装上了高一米五左右的防撞护套。防撞护套外面有反光条,还有警示标语,不仅保护了电线杆也保护了来往车辆。